

Рецензия

Миллер С.В. Книга Памяти учеников и преподавателей Саратовского I-го Александро-Мариинского реального училища – защитников Отечества: в 2 ч. – 2023.

В 2023 г. исполнится 150 лет со дня основания Саратовского Александро-Мариинского училища. История одного из старейших учебных заведений Саратова – яркая страница не только в истории города. На протяжении полутора веков нашего очень непростого прошлого не раз менялся статус и название этого учебного заведения - городское училище, трудовая школа, 19-я школа, наконец, 1-я гимназия. Однако всегда, даже в самые трудные времена, саратовцы знали, что эта школа, действительно Школа, она лучшая, первая, не в порядке нумерации, а по качеству образования.

Благодарность и добрая память выпускников – это лучший и вечный памятник любому учебному заведению. История и традиции бывшего городского училища, ныне по праву носящего имя 1-й гимназии, прямое тому доказательство. Замечательные воспоминания о годах учебы в 19-й школе оставил профессор А.И. Аврус, интересны и разнообразны по содержанию материалы, собранные в сборнике «Феномен 19-ой»¹. Можно было бы назвать и другие публикации, посвященные прошлому и настоящему 1-й гимназии, но не забудем, что если выпускники помнят тех, кто вручил им «путевку в жизнь», то ведь и школа гордится теми, кого воспитала. Великий хирург и выдающийся мыслитель Н.И. Пирогов справедливо заметил: «Всякая школа славна не числом, а славою своих учеников». И в этом отношении подготовленное С.В. Миллером и его коллегами издание – уникально, поскольку оригинальна и необычна сама

¹ Аврус А.И. «Мы любим нашу школу...»: очерки об историческом пути 19-й средней школы г. Саратова. - Саратов : Новый Проект, 2011. – 92 с.; ФЕНОМЕН 19-ой. Воспоминания и размышления / Ред и сост. В.В. Розен, О.В. Шимелфениг. Саратов: Изд-во Научная книга, 2010. – 304 с.

коллегами издание – уникально, поскольку оригинальна и необычна сама идея книги - собрать воедино биографии участников трех войн, учеников и преподавателей Саратовского Александро-Мариинского училища.

«Книга памяти» - итог скрупулезной и продолжительной работы С.В. Миллера и его единомышленников-сотрудников А.А Горбунова и Г.В. Еременко. Первым опытом реализации проекта стал выход в свет крошечным тиражом в 100 экз. альманаха «Река времен». В этой, оставшейся, к сожалению, неизвестной широкому читателю публикации, были апробированы принципы и основные идеи, положенные в основу «Книги памяти»².

Замысел книги - жизнеописание защитников Отечества, принимавших участие в русско-турецкой (1877–1878 гг.), русско-японской и Первой Мировой войнах, определил и композицию книги, и ее документальную основу. Поистине громадную, вызывающую искреннее уважение работу, провел автор-составитель книги С.В. Миллер, использовавший, помимо открытых данных, источники из десятков фондов восьми (!) центральных и местных архивохранилищ. Важно отметить, что автор не утонул в массе фактического материала. Строго придерживаясь избранного метода исследования, он добился поставленной цели: жизнеописания героев книги органично вписываются в исторический контекст эпохи.

Основному тексту книги предшествует емко, но со знанием дела написанная история Александро-Мариинского училища. Большой удачей автора следует считать и успешно реализованный замысел сочетать биографии своих героев с «биографией» воинских подразделений, в которых они служили. В итоге, читатель, в дополнение к чисто биографическому материалу, получает богатую информацию по военной истории России, воспринимая через судьбы защитников Родины и судьбу Отечества, со всеми

² Альманах «Река времени» Листая страницы истории. Историко-краеведческое издание гимназии № 1 г. Саратова. – Саратов, 2022. - №2.

его бедами и победами. Замечательно и то, что в рецензируемом издании справочный материал всегда дополняется специальной литературой, к которой может обратиться читатель, заинтересовавшийся тем или иным сюжетом, историей воинского подразделения, подробностями сражений или событий.

Воссоздание биографий – жанр сложный и трудоемкий. Как писал Марк Блок «настоящий историк похож на сказочного людоеда. Где пахнет человечинной, там, он знает, его ждет добыча». С.В. Миллеру в союзе с коллегами удалось реконструировать судьбы десятков людей - солдат, офицеров, участников военных событий, - идя по следу «добычи». Иногда этот след обрывается, теряется во времени, тем более что история России, особенно в XX столетии, богатая войнами, внешними и внутренними конфликтами, вовсе не способствовала сохранению документальных свидетельств, то есть, тех самых «следов», по которым идет «людоед-историк». В этом отношении «Книга памяти» - первый шаг для любознательного и пытливого исследователя, стремящегося прояснить судьбы тех, о ком сохранилось мало сведений.

Отдельно стоит отметить великолепный визуальный ряд. Иллюстрации и фотографии, в книге подобраны со вкусом, органично вписываются в текст повествования и привлекают внимание читателя.

Многочисленные достоинства рецензируемого издания очевидны, но, к сожалению, есть и немногочисленные оплошности. В первую очередь, это крайне небрежное оформление справочно-библиографического материала. Определенные вопросы вызывает и расположение материала. В частности, непонятно, к чему во второй части книги отдельные главки об участниках Гражданской войны. Ведь, как указывает сам автор, среди персонажей книги красных и белых насчитывается 26 человек. Из них лишь трое отдельно называются участниками Гражданской войны в России. Получается, что в биографиях оставшихся 23-х этот факт не имел значения? Вряд ли этот так.

Указанные недостатки имеют частный характер и никоим образом не сказываются ни на содержании, ни на восприятии книги. Не вызывает сомнений, что рецензируемая книга имеет большую ценность и будет интересна как специалистам, так и всем интересующимся историей.



Кандидат исторических наук,
главный архивист Государственного
архива Саратовской области (ГАСО)
Ю.Г. Степанов

